[image: image1.wmf]1.PĀRBAUDES DARBS EKONOMIKĀ 10. KLASEI “EKONOMIKAS BŪTĪBA. EKONOMISKĀS SISTĒMAS.”
1. VARIANTS.

1. Tests.

1.Ražošanas faktori ir:

A) dabas resursi, darbs, kapitāls, nauda. B) dabas resursi, darbs, kapitāls, uzņēmējspējas. C) zeme, derīgie izrakteņi, darbs, nauda, D) zeme, darbs, kapitāls, iekārtas.
2.Ekonomikas pamatproblēmas ir:

A) trūkst naudas. B) nepietiekamība un izvēle. C) cilvēki neprot ekonomēt. D) ekoloģija un un ekonomika.

3.Ekonomikas pamatproblēmas skar:
A) visas pasaules valstis. B) trešās pasaules valstis. C) bagātās valstis. D) Latviju.

4. Ko no minētā uzskata ekonomisti?
A) ekonomikā ir ļoti daudz dalībnieku. B) ir resursi, kas ir neierobežoti. C) ekonomikā par visu ir jāmaksā. D) ekonomikā ir lietas, kas ir par brīvu.
5.Globālo ekonomiku pēta:

A) tautsaimniecība. B) ekonomikas modeļi. C) mikroekonomika. D) makroekonomika.

6.Kurš no variantiem ir alternatīvās izvēles piemērs?

A) skola remontē jumtu un pērk mācību grāmatas. B) firma samazina darbiniekiem algas, tāpēc ka nav naudas. C) Nataša pērk džinsus, bet atsakās no jakas, tāpēc ka viņai ir maz naudas. D) Dima mācās vakarskolā un arī strādā.

7. Jānim bija iespēja iegādāties velosipēdu vai par 300 eiro braukt ekskursijā uz Prāgu. Jānis nopirka velosipēdu par 300 eiro. Kādas bija velosipēda iegādes alternatīvās izmaksas?
A) 300 eiro; B) 300 eiro un zudusi iespēja apmeklēt Prāgu; C) zudusi iespēja apmeklēt Prāgu; D) 300 eiro noguldīt bankā.

8. Ja punkts atrodas ārpus ražošanas iespēju līknes, tad

A) ražošana ir neefektīva; B) ar esošajiem resursiem ražošana ir neiespējama; C) tas ir viens no ražošanas alternatīvajiem variantiem; D) ražošanas iespēju līkne ir konstruēta nepareizi.

9.Ekonomikas pamatjautājumi ir:

A) kas, ko, kā? B) kas, ko, ar ko? C) kas, kam, ko? D) kas ražos, kas pirks, cik maksās?

10. Kas no nosauktajiem nav ražošanas faktors?

A) darba alga. B) kapitāls. C) dabas resursi. D) inovācijas.
2. Jana strādāja par sekretāri un saņēma algu 4000 eiro gadā. Viņa pārtrauca darba attiecības un iestājās augstskolā. Mācību materiāli un grāmatas maksāja 150 eiro gadā, mācību maksa bija 1200 eiro. Vasarā Jana nopelnīja 360 eiro. Aprēķini Janas pieņemtā lēmuma – mācības augstskolā – alternatīvās izmaksas! Kāpēc, Tavuprāt, Jana piekrīt šādām izmaksām?
Janas ieguvums strādājot bija ______________________.

Janas studiju alternatīvās izmaksas ir (parādi aprēķinus) _________________________.

Janai ir izdevīgāk _______________________________________________________.

Jana piekrīt šādām izmaksām tāpēc, ka ______________________________________.
3. Ražošanas iespēju robeža
Galdnieku brigāde ražo krēslus un plauktus. Dienā brigāde var saražot 10 krēslus vai 25 plauktus.

	Preces
	A
	B
	C
	D
	E

	Krēsli
	10
	7
	5
	2
	0

	Plaukti
	0
	10
	15
	20
	25


1) Konstruē brigādes ražošanas iespēju līkni un robežu! 

2) Raksturo ražošanu, ja situāciju attēlo punkts C!

3) Nopirkti jauni, labi darbgaldi, parādi to grafiski!

4) Kas notiks, ja brigāde ražos 6 krēslus un 8 plauktus?

5) Vai šobrīd ir iespējams saražot 15 krēslus un 30 plauktus? Pamato atbildi!

4. Tukšajās vietās ieraksti pareizos vārdus! 

Komandekonomika vai plāna ekonomika ir ekonomiskā sistēma, kurā visu plāno valsts. Šī sistēma pastāvēja valstī, kuras vairs nav, bet kurā kādreiz dzīvoja mūsu vecāki - .................. . Visa ekonomiskā dzīve valstī tika organizēta pēc vālsts noteikta plana . Tomēr valsts nevar saplānot tirgus .......................... un visas cilvēku ..................... . Tādēļ šajā sistēmā cilvēkiem katastrofāli ...................  preču un tirgū pastāvēja ..................... . Šajā sistēmā vienīgais ekonomiskais stimuls ir ............................ . Cilvēkiem šajā sistēmā ļoti minimāli pieder ................................. . Mūsdienās šī sistēma pastāv valstī ......................................., kurā dzīve atgādina dzīvi kādreiz PSRS.

5. Āfrikā vietējie iedzīvotāji strādā tāpat kā pirms 500 gadiem viņu vectēvi: medī ar lokiem, ražu novāc ar rokām. 

 1) Kāpēc? Kā tas iespējams mūsdienu pasaulē 21. gadsimtā?

 2) Kāda ir Āfrikas ekonomiskā sistēma un kāpēc tā pastāv mūsdienās?

 3) Ja šo sistēmu nomainītu pret plāna ekonomiku, vai saimniekošana būtu efektīvāka? 

 4) Kādi plusi ir plāna ekonomikai?

 5) Kāpēc mūsdienās gandrīz nevienā valstī vairs nepastāv plāna ekonomika?

Vērtējums.

1.Tests- 10 punkti (1 punkts par katru pareizu atbildi).

2. Par pareizu atbildi- 1 punkts, kopā- 5 punkti (2 punktā  par pareizu atbildi 2 punkti).
3. uzdevumā par pareizi konstruētu grafiku un katru pareizu atbildi –2 punkti, kopā 10 punkti.
4. Par pareizu atbildi- 1 punkts, kopā- 10  punkti.

5. Par pareizu atbildi- 1 punkts, kopā- 5 punkti
Kopā- 40 punkti. Darbs vērtēts uz 10 ballēm.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-3
	4-7
	8-13
	15-17
	18-23
	24-26
	27-30
	31-34
	35-37
	38-40


Vērtējumu skala e-vidē:

	vērtējums
	nv
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10


